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Ко га од Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и
за од но си со јав но ста втор пат ме пра шаа да -
ли би бил до ма ќин на сред но школ ци за „Ме -
ди ум ски от ден“, без дво у ме ње ја при фа тив
по ка на та. Вед наш ми тек на на лан ски от на -
стан ко га уче ни ци те-го сти ме бом бар ди раа
со пра ша ња за ра бо та та на ме ди у ми те. Го ди -
на ва го ми нав ме исти от про цес со ше е се ти на
уче ни ци кои во не кол ку гру пи се за поз наа со
функ ци о ни ра ње то на ед на но вин ска ин фор -
ма тив на аген ци ја. 

Те шко е да се за др жи вни ма ние на сред -
но шко лец кој е на вик нат на мо ре то ин фор -
ма ции што без пре стан до пи ра ат до не го/неа.
Им на пра вив мал тест за да ви дам ка ко ги
пер ци пи ра ат ве сти те на пор та ли те и на те ле -
ви зи ја. Тоа бе ше из мис ле на вест од два е се ти -
на ре да со мно гу ја зич ни и ло гич ки не дос лед -
но сти. По пет ми ну ти ги пра шав кол ку гре -
шки про наш ле во тек стот. Ми ре коа де се ти -
на, а има ше над 45. Ни во то на пре поз на ва ње -
то на гре шки те бе ше од пра во пис на при ро да:
ис пу ште ни бу кви, ин вер зи ја на збо ро ви и сл.
Но мно гу мал број од нив ги уви доа не ло гич -
но сти те на ин фор ма ци и те, ни ту, пак, ги ло -
ци раа кон тра ди ктор но сти те во тек стот. Лич -
но, тоа ми бе ше симп том ка ко овие мла ди лу -
ѓе ги џва ка ат ин фор ма ци и те.

Впе ча ток ми оста ви и фа ктот што уче ни -
ци те еден час слу шаа вни ма тел но. Не за бе ле -
жав де ка не кој од нив до шол на ек скур зи ја за
уба ви ни те на гра дот (би деј ќи по ло ви на та од
нив беа од дру ги те гра до ви), ту ку на про тив.
Беа за ин те ре си ра ни за сè што го во рев. Не кои
од нив фа ќаа при бе ле шки. Ова, пак, ми да де
втор симп том де ка има ин те рес за ме ди ум ска
пис ме ност, иа ко во обра зов ни те по ли ти ки
тоа пра ша ње има ми кро скоп ска вид ли вост.
Ве ру вам де ка ме ди ум ска та пис ме ност ко ја
фи гу ри ра во ми ни ма лен фонд на ча со ви кај
уче ни ци те, во оп што не се спро ве ду ва. Обра -
зо ва ни е то е фил те рот кој (тре ба да) кре и ра
кри тич ки гра ѓа ни, кои раз би ра ат, раз ли ку ва -
ат и ре а ги ра ат, а не пап са на ин те ли ген ци ја
ко ја кли ма со гла ва та и одо бру ва. 

Ја поз дра ву вам и ја под др жу вам иде ја та
на Ви со ка та шко ла со ко ја ме ди у ми те ги
отво ра ат вра ти те од сво и те ре дак ции на пуб -
ли ка та. Са мо пре ку еду ка ци ја на јав но ста за
на чи нот на кој се пра ват ве сти те ќе има ме
кри тич ка јав ност ко ја ќе пре поз на ва да ли и
ние но ви на ри те си ја вр ши ме ра бо та та ка ко
што тре ба. Искре но се на де вам де ка и дру ги
ме ди у ми ќе ја пре поз на ат важ но ста на ва кви -
те ини ци ја ти ви. Пуб ли ка ко ја кри тич ки раз -
мис лу ва, зна чи де ка има ме свес на и буд на
јав ност!

Се гле да ме в го ди на, на след ни от ме ди ум -
ски ден.

ВОВЕДНИК

М-р Ва ско Маг ле шов, 
но ви нар во но вин ска та 
ин фор ма тив на аген ци ја
Ма кфакс

Ка ко да ста неш ме ди ум ски
пис мен сред но шко лец 
за 30 ми ну ти? 

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Аген ци ја та за мла ди и спорт на Ре -
пуб ли ка Ма ке до ни ја во со ра бо тка со
Пли вач ка та фе де ра ци ја на Ма ке до ни ја
го под др жа учес тво то на че тво ри ца пли -
ва чи на Европ ско то пр венс тво во кра -
тко пли ва ње - ЛЕН, во Ко пен ха ген, Дан -
ска. Ре пре зен та ци ја та во дан ска та пре -

стол ни на ја со чи ну ваа Љуп чо Ан ге лов -
ски (50 ме три дел фин и 50 ме три сло бод -
но), Да вор Пе тров ски (100 и 200 ме три
дел фин), Ана Ја нев ска (50 и 100 ме три
дел фин и 50 и 100 ме три сло бод но) и Миа
Кр стев ска (50, 100 и 200 ме три дел фин).

На Европ ско то пр венс тво во кра тко

пли ва ње, кое се одр жа од 13 до 17 де -
кем ври, учес тву ваа око лу 700 пли ва чи
од 45 др жа ви, чи ја за да ча бе ше да се
нат пре ва ру ва ат во 40 на ста ни. Ова пр -
венс тво е пр ви от спорт ски на стан што
не ко гаш се одр жал во крал ска та аре -
на во Ко пен ха ген.

Ве ле шка та гим на зи ја „Ко чо Ра цин“, ко ја е ед на од нај ста ри -
те обра зов ни ин сти ту ции на на ши те про сто ри, прос ла ви 160 го -
ди ни гим на зи ско обра зо ва ние. Ју би ле јот бе ше од бе ле жан со
ли те ра ту рен кон курс на те ма „Обра зо ва ни е то и умет но ста - важ -
ни ду хов ни вред но сти“, а се до де ли ја на гра ди за нај до бра му -
зич ко-умет нич ка про гра ма и те а тар ска та прет ста ва „Мно гу вре -
ва за ни што“ од Ви ли јам Шекс пир. 

- Ју би ле јот е ва жен да тум во обра зов на та и кул тур на та исто -
ри ја на на ши от град, кој на Ма ке до ни ја ѝ дал го лем број истак -
на ти ими ња од об ла ста на: про све та та, кул ту ра та, ли те ра ту ра -
та и оп штес тве ни от жи вот. Гор ди сме што ги про дол жу ва ме
свет ли те тра ди ции на: Жин зи фов, Џи нот, Гла ви нов, Чу пов ски,
Ра цин и мно гу дру ги зна чај ни кул тур ни деј ци - из ја ви ја од ве ле -
шка та гим на зи ја. 

Ве лес прос ла ви 160 го ди ни 
гим на зи ско обра зо ва ние 

Би тол ски сред но школ ци 
ја по се ти ја Шпа ни ја 

Во рам ки те на про гра ма та „Ераз мус +“ и нев ла ди на та ор -
га ни за ци ја „ГЕТ Ино ва ци ја“, од 16 до 24 но ем ври 2017 го ди -
на се одр жа мла дин ска раз ме на во Шпа ни ја. На се ми на рот
при сус тву ваа учес ни ци од Ита ли ја, Фран ци ја, Шпа ни ја, Пор -
ту га ли ја, Ро ма ни ја, Пол ска, ка ко и шест мла дин ци од Ма ке -
до ни ја, ме ѓу кои и уче ни ци те од гим на зи ја та „Јо сип Броз- Ти -
то“ од Би то ла. 

Учес ни ци те фо то гра фи раа и ан ке ти раа жи те ли од се ло
и од гра дот Ма ла га, со цел да ги сог ле да ат раз ли ки те по ме -
ѓу на чи нот на жи вот. Мла дин ци те зак лу чи ја де ка жи во тот
во се ло, глав но, е по ми рен, со не до стап ни ин сти ту ции, до -
де ка гра дот е по бу чен, за га ден, со до стап ни ин сти ту ции и
со кул тур но-за бав ни на ста ни. Мла ди те учес ни ци од Ма ке -
до ни ја ги сог ле даа раз ли ки те во спра ву ва ње то со от па дот
во Шпа ни ја, ор га ни за ци ја та на јав ни от пре воз и ин фра стру -
кту ра та ко ја е раз ви е на ка ко во ма ли те се ла, та ка и во гра -
до ви те. 

Ана ста си ја Си ве ска, Але ксан дар Ла ву ров ски,
гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, Би то ла

Че тво ри ца мла дин ци пли ваа во Ко пен ха ген
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Ко га ста ну ва збор за умет ност не
мо же ме да не ја спо ме не ме фо то -
граф ска та умет ност, онаа ко ја ове -
ко ве чу ва мо мен ти кои тра ат, кои ги
чу ва ме и од но во ги до жи ву ва ме со
са мо еден пог лед на не ко ја фо то -
гра фи ја. 

Ја имав ме че ста да се дру жи ме
и да раз го ва ра ме со фо то гра фот и
ре жи сер Да рио Јан ко виќ ток му за
оваа умет ност, за пред но сти те, сла -
бо сти те и се ка ко за сни ма ње то на
но ви от спот на но ва та и не о дам на
про мо ви ра на пес на „Light the
flame“ од по кој на та ма ке дон ска
ѕвез да То ше Про е ски.

Јан ко виќ, кој фо то гра фи ра од
свои 14 го ди ни, а ре жи ра де се ти на
го ди ни, ра бо тел со пе ја чи, акте ри,
му зи ча ри. До се га сни мил над 150
спо та на раз ни те ми и во раз лич ни
зем ји. 

Ме ди ум: Ка ко се инс пи ри ра те
ко га ре жи ра те спо то ви?

Јан ко виќ: Се ко ја но ва инс пи ра -
ци ја до а ѓа од са ма та пес на, од са -
ми от текст. Има три на чи ни за изра -
бо тка на спо то ви. Мо же спо тот да
се изра бо ти врз ос но ва на при каз -
на, се ка ко до кол ку тек стот има при -
каз на. До кол ку не ма при каз на, се
слу жи ме со сопс тве ни идеи, фан та -
зи ја спо ред са ми от ри там на пес на -
та. Де фи ни тив но е важ но и ка ко ќе
ја до жи ве еш пес на та. Се кој ре жи -

сер и ки не ма то граф раз лич но до -
жи ву ва ед на иста при каз на, на свој
на чин. Сè е до има ги на ци ја та и ком -
по зи ци ја та ко ја ќе ја под го твиш за
тој мо мент.

Ме ди ум: Што ве ис пол ну ва по -
ве ќе, фо то гра фи ра ње то или ре жи -
ја та?

Јан ко виќ: Ста ну ва збор за по ве -
ќе фа зи во мо јот жи вот. Поч нав да
фо то гра фи рам ка ко де те, ко га имав
14 го ди ни, и дол го вре ме го ра бо тев
тоа. Тој пер и од мно гу ме ис пол ну -
ва ше, осо бе но но ви нар ска та фо то -
гра фи ја, би деј ќи вес ни кот бе ше
мно гу по чи ту ван ме ди ум и има ше
ви со ки стан дар ди во оп штес тво то.
Ед но став но, ни доз во лу ва ше сло -
бод но да се изра зи ме ка ко фо то ре -
пор те ри, да ја изра зи ме сво ја та кре -
а тив ност. Ка ко фо то ре пор те ри мно -
гу па ту вав ме и бев ме по чи ту ва ни.
Тој пер и од тра е ше око лу 12 го ди ни,
сè до де ка не се ро ди жел ба та за ре -
жи ра ње спо то ви, а по тоа поч нав и
да ги сни мам. Раз ли ка та ме ѓу фо то -
гра фи ја та и ви де о то е ма ла. Се кој
умет ник, ко га ќе се за си ти од не ко -
ја енер ги ја ба ра не што но во, не што
кое по втор но ќе го ис пол ни. Ту ка
за поч на мо ја та вто ра фа за во жи во -
тот.

Ме ди ум: Во на ше то учи ли ште
има ме и ча со ви по фо то гра фи ја.
Кои со ве ти би им ги дал на уче ни -

ци те за по ус пеш на фо то гра фи ја?
Јан ко виќ: Проб ле мот е што де неш -
ни те про фе со ри глав но се за др жу -
ва ат на те о ри ја та и тие де ца не ма -
ат ни ка ква пра кти ка. Те о ри ја та е
уба ва, те о ри ја та мно гу по ма га во де -
лот на пра кти ка та, но тие две ра бо -
ти не мо жат ед на без дру га. Спо ред
ме не, мно гу по ва жен и пок лу чен
мо мент е пра кти ка та. До кол ку неа
ја не ма, по че ти ри го ди ни уче ни кот
не ма да има комп ле тен про из вод и
ќе из гу би одре ден пер и од, до де ка
се усо вр ши на тоа по ле.

Ме ди ум: Да ли сте осво и ле не ка -
кви на гра ди, кол ку и за што?

Јан ко виќ: Ни ко гаш не сум бил
љу би тел на из лож би ка де што се бо -
ду ва ат и на гра ду ва ат де ла та, би деј -
ќи се ко гаш сум сме тал де ка мо јот
труд не ма да би де пра вед но оце нет.
Единс тве на та из лож ба на ко ја сум
учес тву вал бе ше ме ѓу на род на, на
ко ја осво ив гран при. Таа бе ше пр -
ва и пос лед на из лож ба на ко ја кон -
ку ри рав со но ви нар ска фо то гра фи -
ја. Ме при ја ви мо ја ко ле шка без јас
да знам. Отка ко за бо ра вив на тоа,
по 3-4 ме се ци ми се ја ви ја од УНДП
да ме из ве стат де ка сум осво ил гран
при и де ка тре ба да одам во Гр ци ја
ка де што ми ни стер ка та за кул ту ра
ќе ми ја вра чи на гра да та.

Ме ди ум: Кое е ва ше то мо то за
по стиг ну ва ње на жи вот ни те це ли?

Јан ко виќ: Ра бо та, ра бо та и са мо
ра бо та. Со ра бо та и со труд сѐ ќе си
дој де на свое ме сто, ка ко што тре ба
да би де.

Ме ди ум: Да ли има те не кое умет -
нич ко име и со кои поз на ти лич но -
сти сте со ра бо ту ва ле?

Јан ко виќ: Ге не рал. Та ка ме ви -
ка ат си те кои ја по чи ту ва ат мо ја та
ра бо та. Сум со ра бо ту вал со мно гу
поз на ти лич но сти, ме ѓу нив со Вла -
до Ге ор ги ев, Сер геј Че тко виќ, Ра де
Шер бе џи ја... Сум фо то гра фи рал и
сни мал мно гу про фи ли ра ни лу ѓе.

Ме ди ум: Ка ко се ро ди иде ја та,
спо тот за но ва та пес на на То ше да
се сни ма ток му во гим на зи ја та „Јо -
сип Броз-Ти то“?

Јан ко виќ: Искре но, имав мно гу
по и на ква иде ја, но би деј ќи се мејс -
тво то на То ше има ше жел ба Ог нен
Не дел ков ски да го пра ви сце на ри -
о то, оста вив ме на не го. Нив на та
жел ба бе ше спо тот да би де со мно -
гу де ца, па за тоа се од лу чив ме за
учи ли ште. Та ка бе ше мно гу ед но -
став но, а и прис по соб ли во, би деј ќи
рас по ла гав ме со мно гу скро мен бу -
џет. На ум ни дој де ток му оваа гим -
на зи ја, би деј ќи во неа учи мо ја та
ќер ка.

Ме ди ум: Ко ја е по ра ка та и ка ко
сред но школ ци те од гим на зи ја та се
снај доа во уло ги те во спо тот?

Јан ко виќ: То ше Про е ски бе ше

при вр зан за де ца, мно гу ги са ка ше,
им по ма га ше. И на де ца та ка ко по -
е дин ци, но и на учи ли шта та.

Уче ни ци те од „Јо сип Бр зо-Ти то“
беа су пер. Се пак беа под кон тро ла
на про фе со ри кои ус пеш но се спра -
ви ја со це ла та си ту а ци ја. Са кам
уште ед наш да се заб ла го да рам на
ра ко водс тво то од учи ли ште то што
ни из ле зе во пре срет.

Ме ди ум: Ка ко се спра ву ва те со
не га тив ни те ко мен та ри?

Јан ко виќ: Не се спра ву вам, отсе -
ко гаш сум ги иг но ри рал. Би деј ќи е
нор мал но во ед но оп штес тво да има
и по зи тив ни и не га тив ни ко мен та -
ри. Тоа е се пак ра бо та на вкус кај лу -
ѓе то. Но јас пак ќе ка жам, за спо тот
на То ше сум пре за до во лен од де ца -
та и од тоа ка ко го изра бо тив ме со
ог лед на на ши от бу џет. Прет по ста -
ву вам глав на та при чи на за не га тив -
ни те ко мен та ри е тоа што лу ѓе то
оче ку ваа не што го ле мо. Да, То ше
бе ше го лем чо век и се сог ла су вам
де ка тре ба ше да би де не што мно гу
по го ле мо, но не мав ме мож ност. До -
кол ку учи ли ште то не ни из ле зе ше
во пре срет, не ма ше да мо же ме да
на пра ви ме ни тол ку. Ќе истак нам,
спо тот го ра бо тев ме со мно гу жел -
ба, со мно гу труд и со мно гу љу бов. 

Ева Ве лич ков ска, 
СУГС „Јо сип Броз-Ти то“, Скоп је

ДАРИО ЈАНКОВИЌ, ФОТОГРАФ И РЕЖИСЕР 

Спо тот за То ше го ра бо тев ме со мал ку 
па ри, но со мно гу труд и со мно гу љу бов 
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Над сто ти на сред но школ ци од
11 учи ли шта од це ла Ма ке до ни ја
по се ти ја вкуп но се дум еле ктрон -
ски, пе ча те ни и он лајн ме ди у ми од
Скоп је, Би то ла и од Ку ма но во.
Овие по се ти ги ор га ни зи ра ше Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и за
од но си со јав но ста во рам ки те на
тре ти от „Ме ди ум ски ден“, што се
одр жа на 6 де кем ври 2017 г. Иде -
ја та на овој на стан е пуб ли ка та, а
осо бе но мла ди те, да се за поз на ат
со уло га та на ме ди у ми те во оп -
штес тво то, со на чи нот на функ ци -
о ни ра ње на ед на ре дак ци ја ка ко и
со ос нов ни те но ви нар ски про фе -
си о нал ни стан дар ди.

Уче ни ци те и про фе со ри те од

гим на зи и те: „Ми тко Пен џук ли -
ски“ од Кра то во, „Ко чо Ра цин“ од
Ве лес, „Ј.Б.-Ти то“ и „Ја не Сан дан -
ски“ - Би то ла, „Ко чо Ра цин“ - Св.
Ни ко ле, „Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је,
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је, „Св. Ки -
рил и Ме то диј“ - Не го ти но, „Пе ро
На ков“ од Ку ма но во и „Ј. Б.-Ти то“
од Скоп је ги по се ти ја след ни те ме -
ди у ми: днев ни от вес ник „Но ва Ма -
ке до ни ја“, јав ни от сер вис МРТ1,
ТВ 21од Скоп је, ТВ Те ра од Би то -
ла, ТВ Плус од Ку ма но во, но вин -
ска та аген ци ја Ма кфакс и Ра дио
МОФ.

По за вр шу ва ње то на по се ти те,
уче ни ци те го прос ле ди ја пре да ва -
ње то за „Тај ни те на ви де о ин ду -

стри ја та“ на би тол ски от кре а тор
на ви де о и гри Пе тар Ко тев ски, кој
по ве ќе од две де це нии е вклу чен
во оваа деј ност.

Ова е трет „Ме ди ум ски ден“
што го ор га ни зи ра Ви со ка та шко -
ла, а прв пат вос по ста вен во 2014
го ди на. Оваа и ми на та та го ди на
ини ци ја ти ва та се спро ве ду ва во
рам ки те на про е ктот „Ме ди ум ска
пис ме ност во ера на нап лив на ин -
фор ма ции: Ко а ли ци ја за ме ди ум -
ска пис ме ност“, што Ви со ка та
шко ла го ре а ли зи ра во парт нерс -
тво со Ин сти ту тот за раз лич но сти
во ме ди у ми те и вес ни кот „Но ва
Ма ке до ни ја“, со под др шка на
Европ ска та Уни ја.

МЕДИУМСКИ ДЕН 2017

Сtotina sredno{kolci na gosti kaj mediumite

Битолската Тера ТВ трет пат ја поддржува иницијативата „Медиумски ден“

Средношколците ја почувствуваа „магијата на радиото“ во Радио МОФ 

Билјана Спасеска Георгиевска, главната и одговорна уредничка на ТВ 21 им
објаснуваше на учениците како тече програма „во живо“ и што значи да си

телевизиски новинар

Новинарот Васко Маглешов од новинската агенција „Макфакс“ им постави задача на
гостите да ги пронајдат грешките во неколку вести кој тој ги подготви за овој настан 
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Учениците се запознаа со работата на новинарите во најстариот дневен весник во земјава, „Нова Македонија“  

Учениците од економско-правното средно училиште „Перо Наков“ беа на гости кај локалната ТВ Плус Куманово 

Медиумскиот ден заврши со предавање за тајните во видео индустријата Ученици од „Зеф Љуш Марку“ беа гости во  „Макфакс“  новинската агенција
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Мар ко Б., сред но шко лец во тре -
та го ди на во гим на зи ја та „Ра де Јов -
чев ски-Кор ча гин“, но во го диш на та
ноќ ќе ја по ми не со друш тво во скоп -
ско ка фу ле. Имал жел ба да сла ви и
на дру го ме сто, над вор од гра дот, но
тре нин зи те во ра ко мет ни от клуб го
огра ни чу ва ат во на ме ра та. Ед но став -
но, мо ра да оста не цел зим ски рас -
пуст во Скоп је и на пор но да тре ни ра. 

- Не ма зим ски рас пуст за нас спор -
ти сти те - ве ли тој. 

Це ни те за за ба ва во но во го диш -
на та ноќ се раз лич ни. Се дви жат од
800 до 1.000 де на ри во за вис ност од
атра ктив но ста на ло ка лот. Во це на -
та вле гу ва ат ве че ра и пи ја ла ци во
огра ни че но ко ли чес тво, а за ба ва та
трае од 22 ча сот на но во го диш на та
ноќ до 4 ча сот на у тро след ни от ден. 
Иден ти чен из бор за прос ла ва та има
и Ма ри ја Б., сред но школ ка во Спорт -

ска та ака де ми ја. Ќе сла ви со друш -
тво то во не ко ја од ди ско те ки те во гра -
дот, но сѐ уште не се до го во ри ле ка -
де. Има ле дру ги пла но ви, кои по драз -
би ра ле евти ни аранж ма ни, но се пак
се из ја ло ви ле. 

- Имав ме жел ба да ја прос ла ви ме
но во го диш на та ноќ во Бел град или
во Бан ско, но ед но став но за доц нив -
ме со ре зер ва ци ја та. Нај дов ме про -
мо ции кои ве ту ваа до бра за ба ва, по
50 евра за две но ќе ва ња плус во дич,
но сѐ бе ше ре зер ви ра но не кол ку не -
де ли пред Но ва та го ди на - рас ка жа
Ма ри ја.  И таа зим ски от рас пуст ќе го
по ми не тре ни рај ќи ра ко мет. Иден -
тич но ка ко и неј зи ни те дру га ри и дру -
гар ки од Спорт ска та ака де ми ја кои
ре чи си си те се ан га жи ра ни не ка де
на спорт ски план. Пре о ста на ти те неј -
зи ни при ја те ли, ве ли таа, ќе оста нат
до ма и вре ме то ќе го по ми нат пред

те ле ви зор, освен мал ку ми на кои ќе
по ми нат не кој ви кенд на ски ја ње во
не кој ма ке дон ски ски-цен тар. 

ЗИ МУ ВА ЊЕ ОД НЕ КОЛ КУ 
ДЕ НА - ПО ЛО ВИ НА 
РО ДИ ТЕЛ СКА ПЛА ТА

Сред но школ ци те од Скоп је не ма ат
не кој го лем из бор за зи му ва ње, до -
кол ку ро ди те ли те не ма ат под ла бок
џеб. Це ни те во Кру ше во и во Ма вро -
во, за апарт ман се дви жат од 5, 10 до
20 евра од чо век за ден, во за вис ност
од атра ктив но ста и опре ме но ста на
со би те. Тоа зна чи де ка се кој од нив,
до кол ку са ка да пре сто ју ва не ка де
ед на не де ла, ќе мо ра да изд вои про -
сеч но око лу 70 евра за пре стој и уште
тол ку за хра на, зна чи око лу 150 евра
вклу чи тел но и за хра на за цел ден,
би деј ќи во це на та не ка де не вле гу ва
ни ту по ја док. 

Пе тар С., уче ник во че твр та го ди -
на во гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“
во Скоп је ре че де ка Но ва го ди на ќе
ја прос ла ви со друш тво во ви кен дич -
ка во око ли на та на Скоп је, во Мар ков
Ма на стир или во Со пи ште. Це на та за
ед на ве чер из не су ва око лу 400 евра
за це ла та ку ќа. Има ле оп ци ја и за из -
нај му ва ње стан, за око лу 150 евра, но
се пак се од лу чи ле за по го ле ма за ба -
ва и по ве ќе лу ѓе на ед но ме сто, над -
вор од Скоп је. 

- Зим ски от рас пуст ќе го по ми нам
во на ша та ку ќа во Ма вро во. Ќе ше -
там на па ди ни те на Би стра, имам
друш тво, а и мно гу са кам да пла ни -
на рам. Се ка ко де ка и ќе ски јам, не се -
кој ден, би деј ќи тоа е скап спорт и е
ска па днев на та кар та за ски ја ње, но
та ка не ка ко ќе го по ми нам вре ме то
од 1 до 21 ја ну а ри, за вре ме на рас пу -
стот - ре че Пе тар. 

Со сред но школ ци те со кои раз -
го ва рав ме, мно гу ми на ќе се од лу чат
да за ми нат на По по ва Шап ка, во Ма -
вро во или во Кру ше во, но са мо до -
кол ку не кој при ја тел та му има сопс -
тве на ку ќа со по ве ќе лег ла. Тоа би
им би ло до бра оп ци ја, а и еко но мич -
на. Дру ги те сред но школ ци, од гра -

до ви те во Ма ке до ни ја, ќе за ми нат
мо же би во ви кен дич ки те во око ли -
на та на нив ни те гра до ви, ка де што
има пла ни ни.

Пси хо ло зи те пре по ра чу ва ат
спор ту ва ње или чи та ње кни ги за вре -
ме на зим ски от рас пуст, кре а тив ност,
за ни ма ва ње со хо би, по ве ќе дру же -
ње, кул тур ни актив но сти, во лон ти -
ра ње, ше та ње, пла ни на ре ње, со цел
пол не ње на ба те ри и те, ос ло бо ду ва -
ње од стре сот и под го тве ност за но -
ви те пре диз ви ци во пре о ста на ти от
дел од школ ска та го ди на.

За сред но школ ци те се ну дат
раз лич ни по пу сти во те кот на це -
ла та го ди на, во нај раз лич ни сфе -
ри. Ед на од нив е кул тур на та. За
вре ме на зим ски от рас пуст би мо -
же ле да из бе рат раз лич ни актив -
но сти, ме ѓу нив и по се та во те а тар,
му зеј или во не кој кул ту рен цен тар,
на ме сто бес цел но тро ше ње на сло -
бод но то вре ме.

БЕСП ЛАТ НА СРЕ ДА ВО МУ ЗЕИ,
ТЕ А ТРИ, КУЛ ТУР НИ ЦЕН ТРИ

Од Ми ни стерс тво то за кул ту ра
обез бе ди ја ин фор ма ции за по пу сти -
те во на ци о нал ни те уста но ви во нив -
на над леж ност. 

- Оп што, сѐ уште ва жи од лу ка та
на Вла да та за сло бод на и бесп лат на
по се та во сре да за сред но школ ци те
ка ко и сло бод ни те че твр то ци за сту -
ден ти те. Уче ни ци те и сред но школ -
ци те се ле ги ти ми ра ат со кни шка, сту -
дент ска ле ги ти ма ци ја, ин декс. 

Ова ва жи за во му зе и те и те а три -
те - по јас ни порт па ро лот на ми ни -
стерс тво то, Пе трит Са ра чи ни. 
На при мер, во Те а та рот за де ца и
мла дин ци во глав ни от град има
бесп лат ни прет ста ви за сред но -
школ ци те во сре да, до де ка во Те а -
тар Ко ме ди ја има се кој ден по пуст
од 50 от сто за уче ни ци и сту ден ти,
ка ко и за ли ца до 29 го ди ни. При хо -
дот од ед на прет ста ва во ме се цот се
до ни ра за слу чаи на мла ди со ре тки
бо ле сти или се до ни ра ат за не кое
учи ли ште. Це на та на би ле ти те со

по пуст е 150 де на ри, ре коа од ми ни -
стерс тво то. 

И во Ма ке дон ска та опе ра и ба -
лет ја по чи ту ва ат од лу ка та на Вла -
да та за „бесп лат на сре да“ за сред -
но школ ци, а исто и во Ма ке дон -
ски от на ро ден те а тар, но са мо за
про дук ци ја та на те а та рот, не и за
при ват ни ко про дук ции или за
екск лу зив ни про е кти. Во втор ни -
ци те би ле тот е на ма лен за 50 от -
сто и чи ни 150 де на ри за си те по -
се ти те ли. Сло бо ден влез е за ли -
ца со по себ ни по тре би ка ко и за
де ца без ро ди те ли.  Би ле ти те се
бесп лат ни за сред но школ ци те и
во сре ди те во Драм ски от те а тар
во Скоп је, тре ба са мо да се иден -
ти фи ку ва ат со ме се чен во зен би -
лет или со по твр да од учи ли ште -
то. За дру ги те де но ви тие има ат
по пуст од 50 от сто. 

Во Би то ла, во На род ни от те а тар,
бесп лат ни се по се ти те во сре ди те,
до де ка во при леп ски от цен тар за кул -
ту ра „Мар ко Це пен ков“ - те а тар „Вој -
дан Чер но дрин ски“, се ко ја сре да има
по пуст за сред но школ ци. 

Во Ки но те ка та на Ма ке до ни ја,
уче ни ци те и сту ден ти те (ос нов но,
сред но и фа кул тет) пла ќа ат 50 от сто
од би ле тот, што чи ни 50 де на ри, а во
сре да про ек ци и те за сред но школ ци
се бесп лат ни. Во При ро до на уч ни от
му зеј, по крај сред но школ ска та сре -
да, це на та на влез ни ца та за мла дин -
ци до 27 го ди ни е на ма ле на за 50 от -
сто. 

Од Ми ни стерс тво то за кул ту ра
истак наа де ка не ма огра ни чу ва -
ње да ли при ви ле ги и те сред но -
школ ци те ги ко ри стат во те кот на
учеб на та го ди на или и за вре ме на
рас пу сти те. Од дру га стра на, за
сред но школ ци те по стои и кар тич -
ка за по пу сти од 249 де на ри на го -
диш но ни во, дел од про е ктот „Да
на у чи ме“, со ко ја мо же да ко ри стат
од 5 до 20 от сто по пуст во раз ни ло -
ка ли за ис хра на, во спорт ски цен -
три, ки на, ди ско те ки, ка фе-ба ро -
ви, бу ти ци, и тоа во те кот на це ла -
та го ди на. 

За по се та на Спо мен-ку ќа та на по кој на та ма ке дон ска ѕвез да То ше
Про е ски во Кру ше во сре ди те се бесп лат ни за сред но школ ци те, из ја ви -
ја од Ми ни стерс тво то за кул ту ра. Во Исто ри ски от му зеј-Кру ше во е опре -
де лен по пуст на влез ни ци за сред но школ ци во те кот на це ла та го ди на.
Нив на та це на за еден об јект из не су ва 20 де на ри, а за си те е 40 де на ри.

Во Му зе јот на ал бан ска та аз бу ка во Би то ла из но сот на влез ни ца та
за уче ни ци, сту ден ти и за ли ца со по себ ни по тре би из не су ва 30 де на ри.
Со од лу ка на Вла да та, вле зот во че твр ток е сло бо ден за по се ти те ли те.
Во НУ За вод и му зеј - Би то ла, влез ни ца та за ос нов ци и сред но школ ци е
20 де на ри, а мо же да ги по се тат Спо мен-со ба та на Ќе мал Ата турк, По -
сто ја на та по ста вка, Га ле ри ја та на ико ни, По ста вка та на со вре ме на умет -
ност. Овој по пуст исто та ка ва жи и за ан тич ки от ло ка ли тет Хе рак ле ја
Лин ке стис. Во НУ Цен тар за кул ту ра - Ку ма но во (Цен та рот и те а та рот)
ва жи „сред но школ ска та бесп лат на сре да“, а при ор га ни зи ра ни по се ти
има по пуст од 50 от сто од ре дов на та це на на би ле тот. По год но сти те ги
ко ри стат со по ка жу ва ње на уче нич ка кни шка.  Во НУ Му зеј За пад на Ма -
ке до ни ја во НОВ - Ки че во, вле зот за сред но школ ци е бесп ла тен..

Во Охрид, по ра ди го ле ми те тро шо ци за за гре ва ње и не до вол но за -
гре ва ње на са ли те на НУЦК Гри гор Пр ли чев - Охрид и На ро ден те а тар
- Охрид, за се га не ма ус ло ви за при ка жу ва ње про гра ма во зим ски от пер -
и од, а Ми ни стерс тво то пра ви на по ри тие да се обез бе дат што е мож но
по ско ро. За вре ме на ре дов ни от ре пер то ар има бесп ла тен влез за сред -
но школ ци. 

Сред но школ ски по пу сти во кул тур ни
уста но ви низ це ла зем ја

Не кои ќе пол нат 
ба те рии со спорт, 
дру ги пред те ле ви зор
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КА ДЕ И КА КО ДА СЕ ПО МИ НЕ ЗИМ СКИ ОТ РАС ПУСТ?
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По не ко гаш по сто јат ло гич ни пра ша ња кои мла ди те им ги по со чу ва ат на во зрас ни те, но оста ну ва ат без од го вор. И
во зрас ни те нај ве ро јат но не раз би ра ат не кои ра бо ти пра вил но, мо же би се прем но гу ап стракт ни за да ги де фи ни ра ат,
но исто та ка и е не воз мож но да ги раз бе рат. 

Жи ве еј ќи ја мла до ста за ко ја си те ве лат де ка е нај у ба во то вре ме, фан та зи ја та е ис пол не та со зна е ње за све тот око -
лу ме не. Но всуш ност, не е фер да мис ли те де ка са мо мо ја та во зраст е по у ба ва, се ко ја во зраст има свои бои и вред но -
сти. Ток му оваа во зраст, ко ја нѐ тур ка низ вра ти те на сред ни те учи ли шта и нѐ за поз на ва со но ви лич но сти, со но во оп -

штес тво, за ме не е уште по го ле ма про ме на - да учам втор ја зик. Всуш ност,
јас и си те мои со у че ни ци се оби ду ва ме да че ко ри ме по па тот на во зрас -
ни те и про фе со ри те нѐ гле да ат ка ко та кви.

Ова е во зра ста ко ја нè учи да се бо ри ме за да по стиг не ме по се бен ус -
пех, да ги до пре ме на ши те со ни шта, за во ид ни на тие да би дат ис пол не -
ти! Ова е во зра ста ко га ќе раз бе ре те кол ку мо же еден чо век да би де вре -
ден во ва ши от жи вот, ка ко мо же искре ни от збор да вре ди по ве ќе од еден
скап по да рок. На оваа во зраст мо же да се раз бе ре гор чи на та на смрт та,
ко га ќе ви ди те ка ко при ја те ли те и де ца та од ге не ра ци ја та ги гу бат сво и -
те жи во ти и ко га доз на ва те де ка здрав је то ги над ми ну ва сла ва та и ус пе -
хот што мо же да ги има те. И мо мен тот ко га жи во тот се ко гаш ќе игра игри
со вас, ќе ве по диг не, но во исто вре ме ќе ве но си и нај до лу.

Фи зич ки сме исто та ка мно гу из ме не ти - гла сот, фор ма та на те ло то,
ко са та, ли це то, но ба рем нас ме вка та оста ну ва иста ка ко и по ра но. Не са -
мо што се ме ну ва фи зич ки от изг лед, ту ку и се раз мис лу ва под ла бо ко - на -
о ѓа ме на чин да се инс пи ри ра ме мно гу лес но, раз мис лу вај ќи мно гу те шко. 

Поз на вам мно гу де ца кои поч ну ва ат да пу шат ци га ри, да пи јат ал ко -
хол и глу мат ка ко не мо жат да се отка жат. Кол ку и да има ат лич ни проб -
ле ми, по сто јат и дру ги ре ше ни ја на на ша во зраст, мо же би мал ку ре ла кса -
ци ја, мал ку му зи ка, или, пак, не ко ја уба ва кни га.

Еден ти неј џер мо же да пи шу ва и да фан та зи ра до де ка има енер ги ја...
Се пак, еден ти неј џер мо же да го ви ди све тот по у ба во од кој би ло во зра -
сен чо век.

Бес јо на Ју су фи I-6, СОУ „Гим на зи ја Јо сип Броз-Ти то“, Би то ла

Ти неј џе ри те со фан та зи ја мо же да ви дат по у бав свет од во зрас ни те

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Да се сле ди со нот 
или до бра та пла та?Дој де вре ме ко га јав но, јас но и глас но

би збо ру ва ла за она што одам на са кам да
го спо де лам со си те, а тоа е мо мен тал на та
си ту а ци ја во на ше то обра зо ва ние. Уче нич -
ка сум во че твр та го ди на во гим на зи ја та
„Ко чо Ра цин“ во Ве лес. Уче нич ка со до вол -
но искус тва, ло ши и до бри, уче нич ка ко ја
ко неч но ре ши да го ка же сво е то мис ле ње
за на ше то обра зо ва ние кое од го ди на на го -
ди на се дви жи во ка та стро фа лен пра вец.
Го пи шу вам ова за да ја из диг нам све ста на
си те се гаш ни и ид ни уче ни ци, на си те про -
фе со ри и на си те оние по вр за ни со обра -
зов ни те ин сти ту ции. Со цел ме ну ва ње на
си ту а ци ја та во ко ја се на о ѓа ме и про на о ѓа -
ње на пра ве цот за по до бро утре.

Ова не мо жам да го по стиг нам са ма, за -
тоа ба рам по мош од си те вас што го чи та те
ова. За ед но да го сме ни ме ха о сот во кој што
се на о ѓа ме, да соз да де ме ед но ква ли тет но
обра зо ва ние, ко неч но да ја на пра ви ме про -
ме на та што са ка ме да ја ви ди ме.

Се којд нев но сум све док на уче ни ци кои
со на вед на ти гла ви до а ѓа ат во учи лиш ни -
те клу пи, кои по сто ја но во дат раз го вор за
не за до волс тво и ре волт, за на ше то обра зо -
ва ние. Да, све док сум де ка по го ле ми от дел
сред но школ ци функ ци о ни ра ме на овој на -
чин. Слу шам раз го во ри од ти пот: „Ај де уште
еден час, ќе из др жи ме“, „Кој ќе оди де нес

на учи ли ште?!“, „Не мо жам ве ќе, прем но -
гу ми е до сад но“... Да ли сме се за пра ша ле
зо што е тоа та ка? И ка де е проб ле мот? 

Дра ги про фе со ри, пр венс тве но учи ли -
ште то е вос пит но-обра зов на ин сти ту ци ја,
а по го ле ми от дел од вас се за др жу ва те са -
мо на обра зов ни от дел. Да, сфа ќам де ка до -
маш но то вос пи та ние, мо ра лот и мо рал ни -
те вред но сти на чо ве кот по тек ну ва ат од ро -
ди те лот, но ва ша за да ча е по сто ја но да го
над гра ду ва те тоа. Се пак, и не баш се кое де -
те ја има при ви ле ги ја та за об јас ну ва ње од

ро ди те ли те што е ло шо, а што е до бро во
жи во тот. Ва ша долж ност ка ко про фе со ри,
ка ко ВТОРИ РОДИТЕЛИ, е да ни ука же те
на уба ви на та на жи во тот, да нѐ на пол ни те
со мо ти ва ци ја и да нѐ за поз на е те со мож -
но сти те кои ни ги ну ди исти от.

Ве ру вам де ка не би има ле проб лем ако
од во и те, да ре че ме, еден час во ме се цот од
ва ши от на ста вен план и да го по све ти те на
раз го вор со уче ни ци те на те ми ка ко што се
на ши те пла но ви за во ид ни на и се гаш ни те
проб ле ми. Вие сте ус пе а ле. Би де те отво ре -
ни за раз го вор, пог лед не те го све тот и од
на ша перс пе кти ва. Оби де те се, не кои ра -
бо ти си гур но ќе се сме нат на по до бро. 

Вмет не те и но ви ме то ди и тех ни ки. Би -
де те кре а тив ни, прив ле че те нѐ со раз го вор,
по ше гу вај те се и нас мев ну вај те се до де ка
збо ру ва те, по вр зу вај те ги лек ци и те со при -
ме ри од се којд не ви е то. Дру же те се со нас,
би де те на ши от пол нач за по зи тив на енер -
ги ја. На пра ве те ги ва ши те ча со ви за па ме -
те ње. 

Под го тве те нѐ за жи вот, по мог не те ни
да би де ме па мет ни и ус пеш ни за во ид ни -
на, за си те да има ат бе не фи ции од на ше то
по сто е ње. На у че те нѐ ка ко да оста ви ме пе -
чат во овој свет, да би де ме за па ме те ни.

Га бри е ла Ле ско ва, 
СОУ „Ко чо Ра цин“, Ве лес

Про фе со ри те тре ба да би дат и по све те ни вто ри ро ди те ли

Го ди ни те ги ме ну ва ат жел би те. По са ку -
вав да би дам мно гу не шта, вли ја е ја лу ѓе то
око лу ме не кои ме инс пи ри раа, па из бо рот
по сто ја но се ме ну ва ше. А вре ме то ле та и
по тсе ту ва де ка е по треб на цвр ста од лу ка.
Си те ме охра бру ва ат да го сле дам со нот, ве -
лат - тоа е че ко рот кон ус пе хот. 

Кој го де фи ни рал ус пе хот и ка ко? Да ли
тоа е фи нан си ска та со стој ба? Мо же би ду -
хов ни от мир? Или се пак е нај важ но сли ка -
та на се мејс тво то да е це лос на? Од ка де да
трг нам, за ка де да при стиг нам?

Збу не тост ме из ма чу ва за да го од бе рам
пра вил но то, ако во оп што по стои не што та -
кво. Мо е то ср це ве ли да пи шу вам, би деј ќи
ве ру вам во инс пи ра ци ја та на збо ро ви те.
Чу ка сил но за сце на та и дра ма та. Са мо та -
му до жи ву вам раз лич ни лич но сти со нив -
ни те жи вот ни сто рии.

Го во рот на фо то гра фи ја та ме ежи на се -
кој пог лед. Пог лед ну вам од мој агол и знам.
Соз да де на сум за да пре не сам љу бов, да инс -
пи ри рам, да стоп лам не чие ср це и да сме -
нам ту ѓа мис ла кон по зи тив но то. 

Оп штес тво то вре ска во ме не. Да ли мо -
ја та та тко ви на е зем ја та на кул тур но то из -
диг ну ва ње? Да ли ов де има мож но сти да го
жи ве ам мо јот сон? Би го на хра ни ла ли мо -
е то се мејс тво и си те ми ле ни чи ња кои би тр -
ча ле на о ко лу? Да, знам де ка мо жам да за -
ми нам, но ги са кам мај чи ни от ја зик и мо -
јот на род! Ср це то ка мен ќе ми ста не. Го за -
тво рам исто то и се вр там кон ра ци о нал но -
то. Ги гле дам хо ри зон ти те на тех но ло ги ја -
та и бро е ви те. При си ле на сум. Ќе ри зи ку -
вам, мо е то обра зо ва ние и мо е то ра бот но
ме сто. Не ка би дат здо дев ни. Пси ха та да ми
е мир на де ка пло вам си гур но за пла та. Во
сло бод но то вре ме ќе го сле дам со нот. Мо -
же би ќе ус пе ам? Ќе ми се нас мее суд би на -
та, ве ру вам... Или и јас ќе се дам со бе ли ко -
си крај ка ми нот, ќе гле дам во мо и те де ца и
вну ци кои израс на ле без да им не до сти га
не што. Ама со ка мен ср це.

Љу бо вта е уте ха та ко га не мо же ме да го
има ме она што го са ка ме. Се за до во лу ва ме
со ту ѓа та сре ќа, би деј ќи не сме ја осво и ле
сопс тве на та. Бе га ме од ри зи кот за да не гу -
би ме вре ме. За на кра јот да зак лу чи ме де ка
ни што не сме на пра ви ле, а вре ме то по ми -
на ло. 

Ти ја на Ата на сов ска, СОУ „Све ти Ки рил
и Ме то диј“, Не го ти но

Оби чен смрт ник што сил но ве ру ва во жи во тот
Све тот во очи те на еден оби чен смрт ник кој са ка да би де сфа тен од овој шу гав свет. Тој не е

ка ко пер фект ни те и пре фи не ти ли ко ви од бај ки те, тој е са мо еден оби чен чо век, чо век од ули -
ца та кој се ра ду ва на искре ни те ра бо ти кои не се го ле ми кол ку два све та, на про тив се скром ни,
но ви стин ски.

Тој чо век е гу бит ник, всуш ност тој е нај го ле ми от гу бит ник, а пак, од дру га стра на, тој е единс -
тве ни от те мен ви тез во овој чу де сен свет. Тој це ло вре ме жа ли за ста ри те вре ми ња кои не би ле
ни што по до бри од оваа но ва ера ба рем за не го, но тоа е таа но стал ги ја. Овој чо век не ма сре ќа
во жи во тот и во љу бо вта, би деј ќи ед но став но та ка му се по ста ве ни кар ти те. Не му му е су де но
да гу би, да би де по ра зу ван во се кој обид да ста не шам пи он. Се ко гаш ко га ќе по са ка не што од
жи во тот што ќе би де веч но, тој по втор но гу би. Не мо же да би де веч но сре ќен, но тој се ко гаш
зна ел да се ве се ли на ма ли те ра бо ти ка ко огром ни. А не знам зо што се ко гаш ко га ќе ја по са ка
искре на та и ви стин ска љу бов про па ѓа во жи ва та кал, нај ве ро јат но за тоа што е единс тве ни от
ви стин ски ро ман ти чар, но е прем но гу ре а лен и не си гу рен во се бе. На кра јот од де нот тој ќе ја
из др жи би тка та, ќе истрае, ќе стиг не на цел та. Мо же би не на таа ко ја ја по са ку ва ше, ама се пак
на кра јот ќе по бе ди, тој ќе ста не шам пи он.

Ед на ра бо та кај овој оби чен смрт ник е до бра - тој ни ко гаш не ма да се отка же, би деј ќи та ка
ќе би де зга зен од ова гни ло оп штес тво. Во овој свет е нај те шко да си оби чен смрт ник. Ама тоа
е тој волк пре полн со луз ни на ли це то, исто штен од би тки те за по до бар жи вот, но не ма пре да -
ва ње за тој волк. Сè е мож но за оние кои сил но ве ру ва ат во жи во тот!

Иван Ми трев ски, „Јо сип Броз-Ти то“, Скоп је 
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
„Пре диз вик за мла ди 

истра жу ва чи“
Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка и Фон дот за ино ва ции

и тех но ло шки раз вој ги по ка ну ва ат си те мла ди истра жу ва чи да учес -
тву ва ат со свои про е кти од об ла сти те на при род ни те и тех нич ки те
на у ки на јав ни от по вик „Пре диз вик за мла ди истра жу ва чи“. Про це -
сот на истра жу ва ње во про е кти те тре ба да се ос но ва на „на у чен ме -
тод“, од нос но да вклу чу ва фор му ла ци ја, те сти ра ње и по твр да/мо ди -
фи ка ци ја на хи по те за по пат на екс пе ри мент и наб љу ду ва ње, а пред -
ло же ни те про е кти тре ба да ре зул ти ра ат со вид ли ви ре зул та ти. Се -
кој нат пре ва ру вач тре ба да се при ја ви со нат пре ва ру вач ки тим кој
се со стои од: еден или двај ца на став ни ци ка ко ли де ри на про е ктот
и од три до се дум уче ни ци. При ја ву ва ње то трае до 15 фе вру а ри 2018
го ди на. По ве ќе ин фор ма ции на http://mon.gov.mk/index.php/2014-
07-23-14-03-24/vesti-i-nastani/2198-predizvik-za-mladiistrazhuvachi-
javen-povik-za-pottiknuvanje-na-kreativnoto-razmisluvanje-kaj-mla-
dite. 

Кон курс за по сте ри „По стер хи ро ус:
Ја об ли ку ва ме ид ни на та“ 

Асо ци ја ци ја та за кул ту ра ПЛУГ(PLUG) ги по ви ку ва си те мла ди
умет ни ци и гра фич ки ди зај не ри да учес тву ва ат на го ди неш ни от нат -
пре вар во по сте ри на те ма „Ја об ли ку ва ме ид ни на та“. Кон кур сот е
отво рен за по е дин ци и за гру пи кои мо жат да учес тву ва ат со по три
ди зај ни. По сте ри те тре ба да би дат вер ти кал ни со ди мен зии 70х100
см, го ле ми на та на фај ло ви те да е до 20MB, во LPG или PDF-фор мат
и тек стот на нив да би де на анг ли ски ја зик. По бед ни кот ќе до бие па -
рич на на гра да во вред ност од 2.500 евра. При ја ву ва ње то трае до 17
фе вру а ри 2018 го ди на. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.mladiin-
fo.eu/2017/12/05/posterheroesshaping-future-social-communication-
contest/.

Ме ди ум ска та пис ме ност
зна чи спо соб ност за при стап
до ме ди ум ски со др жи ни, кри -
тич ко про це ну ва ње и нив но
тол ку ва ње. 

Да си ме ди ум ски пис мен
зна чи да уме еш и ти са ми от да
кре и раш ме ди ум ска со др жи -
на и да ја спо де лиш до цел на -
та пуб ли ка за да ос тва риш
одре ден ин те рес. 

Си те ме ди ум ски по ра ки се
кон стру и ра ни и се ле ктив ни и
не ја одра зу ва ат ре ал но ста. 

Си те авто ри на ме ди ум ски -
те по ра ки ко ри стат одре ден
ме ди ум ски ја зик и тех ни ки на
убе ду ва ње. Кај те ле ви зи ја та
тоа е мо ќта на сли ка та, кај ра -
ди о то тоа е бо ја та на то нот, кај
вес ни ци те се вни ма ва на ана -
ли тич ки от при стап во ком би -
на ци ја со фо то гра фи ја и гра -
фич ки ди зајн. Он лајн-ме ди у -
ми те ну дат ком би на ци ја на си -
те ме ди у ми.  Нај го лем дел од
ме ди ум ски те по ра ки е кре и -
ран за да му до не се про фит не -
ко му. Да се би де ме ди ум ски
пис мен зна чи да се пре поз нае
цел та на по ра ка та што стиг ну -
ва до пуб ли ка та. 

На кра тко за ме ди ум ска та пис ме ност
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